



# 绘就“一张图” 织密“一张网”

## ——如皋古城保护做法入选全国可复制经验做法清单

不久前,全国首批历史文化街区保护利用可复制经验做法清单出炉,如皋市东大街历史文化街区的做法被列入其中。

如皋,古称“雉水”,已有1600多年历史。如何保护好这座千年古城,让其在新时代绽放更耀眼的光芒?如皋在东大街历史文化街区设立历史文化名城公益保护检察工作站,并研发“数治地图”,实现街区基础与动态信息一图全览,运用数字检察赋能文物保护,以“一张图”织密历史文化保护“一张网”,守护文物安全。

### 硬核科技加持 古城保护有了数字“大脑”

“历史文化街区有一古建筑被人私自破墙损坏,请派人处理。”今年7月份,如皋市人民检察院收到一份关于文物受损的线索举报。公益诉讼检察部门得知这一情况后,会同相关部门第一时间赶赴现场处置,督促执法机关依法处理。“这是‘益心为公’志愿者通过历史文化名城公益保护数治地图线索举报平台,向我们反映的。”检察官助理吴铁群说。

文物受损问题快速处置的背后,是数字化“大脑”的支撑。去年,如皋市人民检察院自主研发“历史文化名城公益保护数治地图”,对全市138个文物保护单位和83个历史建筑进行定位标点,建立电子档案,数字化汇总、全景式包含文物各类信息,实现信息化“挂图作战”。

“该地图通过研发机制,搭建平台、开放端口,实现了多渠道收集文物保护线索。”吴铁群介绍,“网格员、‘益心为公’志愿者可以通过移动端设立的线索举报平台上传文物

受损信息,并可实时视频连线调查;同时,检察机关和行政执法机关在履职中发现的保护线索,同步上传,形成部门间即时信息互通、共享。”

“地图还配备综合分析功能,通过数据分析平台,可以很直观地看到不同级别、类型的文物数量、风险点数量和保护情况,从而以量化的形式掌握文化遗存的基本情况和保护现状。”吴铁群介绍,“数治地图”不仅获得住建部、国家文物局领导的肯定,还被评为2024政法智能化智慧检务创新案例。

### 融汇各方力量 古城保护有了强大“合力”

历史文化名城公益保护工作站设立在如皋水绘园入口处。25日,如皋历史文化名城公益保护检察工作站的几名检察官,照例对东大街历史文化街区的老房子进行“定期体检”,“重点对老街区内的房屋、桥梁、下水道一一排查,确保街区排水通畅,老建筑完好无损”。

如皋市人民检察院党组成员、检委会专职委员倪伯斌表示,为了更好地推进东大街历史文化街区保护工作,如皋市人民检察院与住建等七部门共同会签加强历史文化街区、历史地段保护管理协作机制,既依法严格保护历史文物、历史街区,又创新保护利用措施,对历史街区资源进行活化利用。

在倪伯斌看来,古城保护是一个系统工程,涉及多个部门和环节。“我们的角色就是要充分发挥检察院牵头协调的作用,通过督促职能部门履职、多形式开展公益活动调动社会力量,营造合力保护古城的良好氛围。”



检察官在查看古建筑受损情况。

为了打好古城保护“组合拳”,如皋市人民检察院将文物和文化遗产保护涉及的住建、文旅、消防、镇区、党史、退役军人等部门纳入“名城保护检察工作站”成员单位,针对保护中发现的重点难点问题,定期召开联席会议,组织开展联合行动,形成执法司法合力。

如皋市住建局工作人员张加一介绍,针对日常巡查和“数治地图”收集的线索,他们会进行分类梳理,及时移交检察院,推动分类施策治理。

如皋市历史文化名城保护中心综合科副科长卢垚介绍,平台运行以来,累计核实处理15件、受理立案5件,以个案推动小专项6个,内城河污水、文化遗产利用等4类问题得到全面整改。

### 检察监督推动 古城保护有了坚强“后盾”

“汤氏老宅经过修缮后,既保留了历史文化记忆,又焕发出了新的生机与活力。”近日,如皋市人大代表、人民

监督员谷正芬前往石庄镇实地察看汤氏老宅修缮保护情况后,为老宅翻天覆地的变化感到欣喜。

改变,始于如皋市人民检察院发出的一份公益诉讼检察建议。

汤氏老宅为江苏省文物保护单位,始建于明朝末年,是如皋现存较早的古代居民建筑。今年2月,如皋市人民检察院公益诉讼检察指挥中心收到群众线索,反映汤氏老宅年久失修,损坏严重,墙体存在坍塌风险的现状。

办案团队前往属地政府了解情况后发现,该文物虽然已于2020年形成修缮方案并报批,但由于诸多原因,施工长期处于停滞状态。

3月13日,如皋市人民检察院正式立案,通过实地走访、调查取证等进一步查明该文物原是一处私宅,后变为群居大杂院,因宅内部分私房争议未能有效解决影响了修缮工程进展。为此,检察机关制发建议,督促属地政府和主管部门尽快落实修缮方案,加快工程进度,切实履行文物保护的工作职责;同时持续跟踪监督,向产权人开展释法说理工作,推动职能部门对宅内公房优先修缮,对宅内私房探索以产权置换、现金补偿等方式灵活处置。

最终,在检察机关和相关职能部门的合力推动之下,原本破败不堪的老四合院得以重现当年的风貌。“检察机关作为法律监督机关,就是要通过督促行政机关依法履职,以‘我管’促‘都管’,凝聚文物保护的合力。”检察官邹越说。

数据显示,2023年7月至今,历史文化名城公益保护工作站共对83处历史建筑和53处文物保护单位进行逐一走访,梳理了修缮管理不到位、擅自改变用途等6大风险点。

本报记者 陈嘉仪  
本报通讯员 吴青青

## 吴窑派出所发放“廉洁家书” 筑牢“家庭助廉”堤坝

本报讯 (记者张亮 通讯员周海祥陈园园)近日,如皋市公安局吴窑派出所向全体民警、辅警家属发放“廉洁家书”,将廉洁教育延伸到家庭,“八小时以外”,进一步强化民警、辅警的纪律规矩和廉洁意识,筑牢“家庭助廉”堤坝。

信中,真诚的文字表达了对民警、辅警家属无怨无悔给予公安工作大力支持的感谢,倡导家属们做好“廉内助”,严格落实中央八项规定精神,坚决杜绝“四风”,当好“家庭纪委书记”,提醒、监督民警、辅警时自重、自省,经得住诱惑,守得住小节。

31封“廉洁家书”一一发出后,民警、辅警及家属深受触动,纷纷表示会自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,常怀律己之心,常戒非分之想,做到警钟长鸣、守住底线、远离红线、不碰高压线。

## 南通地区“平安家医”服务启动

### “11312”体系全方位护航医疗健康

本报讯 (记者张水兰)昨天,平安人寿南通中心支公司举行“平安家医”服务正式启动,将为符合条件的南通市民提供“11312”一站式主动健康管理服务。

今年6月,中国平安对家庭医生服务品牌进行全面升级,正式推出“平安家医”服务,并同步发布了“11312”一站式主动健康管理服务体系,同时做出“健康主动管、慢病能管好、疾病管全程”的用户服务承诺。“平安家医”服务推出后,率先于上海、广东、辽宁等地进行试点。随着“平安家医”服务在南通正式启动,“平安家医”服务将全面加速在全国范围内落地。截至2023年末,“平安家医”服务用户近

1300万人,用户问诊五星好评率超98%,已拥有约5万名专业医生,累计合作近2500位名医专家,围绕8大专科建立23个专病中心。

“11312”主动健康管理服务体系是“平安家医”服务最大特色。据介绍,“11312”即:1个由北大医疗国际医院注册认证、世界家庭医生组织WONCA全程监督培训认证的专业家庭医生团队;1个由中华医学会全科分会指导、澳大利亚医学会RACGP指定认证机构AG-PAL认证辅导的5A标准服务路径;针对亚健康人群、慢病人群和疾病人群的3套主动健康管理服务方案;提供包括稀缺医疗资源在内的12项增值服务。

“平安家医”还提出了“三省”用户服务标准,即“健康主动管、慢病能管好、疾病管全程”。

针对亚健康人群,通过自动化健康档案与体检报告秒级解读,家医为其提供优质解决方案。针对慢病人群,通过物联网实时监控与高危预警,结合21天生活方式管理,促进慢病症状改善率及达标率达到行业领先。针对疾病人群,通过完善的疾病全程管理,包括院前提供7×24小时秒级问诊,精准推荐名医名院,协助预约挂号;院中提供省心省时的“就医宝典”,专人全程陪诊陪护;院后定制“康复指南”并随访复诊,实现院前精准就医,院中高效治疗,院后安心康复。

## 学习智能手机、学习网络反诈知识、学习数字工具——

# “智慧养老”助老年人融入数字时代

“这些新鲜玩意,我还是第一次接触呢,原以为操作起来会很复杂,但体验下来还是挺简单的。这些技术让我们老年人的生活更方便,也让我对使用智能设备更有信心了。”近日,一场由南通市民政局和崇川区民政局主办、南通市崇川爱德社会组织建设中心承办的“乐活银龄 智享生活”——智慧助老公益集市在崇川区社会组织公益创投园热闹举行,在智慧助老体验区体验了如何使用智能手机里的健康管理应用等数字工具后,居民杨美云赞不绝口。

本次市集以智慧赋能助老为宗旨,紧密贴合老年群体日常需求,设置了文娱展示区、健康义诊区、助老公益区、防诈骗宣传区、敬老休闲生活区及智慧助老体验区等六大区域,通过

多种形式的服务体验让老年人学习新知识的同时,更好地提升数字化技能。

智慧助老体验区,吸引了大批老年朋友的关注。该区域配备了多台智能设备,专业人员耐心指导老人如何操作智能手机、进行电子支付以及使用健康管理应用等数字工具,帮助他们通过实际操作和互动体验,掌握这些实用技能,从而在日常生活中真正做到学以致用,享受智能化服务带来的便利。该区域还特别展出了由南通江河泽明眼科医院、南通市养老服务商会及南通健康产业未来发展研究会提供的先进设备,现场为老年人提供了健康监测的全流程评估、心脑血管智能检测及视力检查眼压测量等服务,帮助他们及时掌握自身的健康状况。

随着“智能化”“数字化”社会的飞速发展,老年群体对智能科技的适应需求逐渐提升。今年,南通市崇川爱德社会组织建设中心承接了市民政局的“乐活银龄 智享生活”——智慧助老宣传系列活动,通过举办智慧助老公益集市、智慧助老进养老院、智能手机培训进社区等多种活动,帮助老年群体更好地融入数字时代,享受智能化生活。

“智慧助老进养老院,主要通过互动游戏、智能手机培训、网络反诈骗教学等,帮助养老院的老年人进行数字素养学习,提升网络防骗意识;智能手机培训进社区,主要是面向社区居家老人开展智能手机培训与实训,帮助老人掌握智能手机的基本操作,学会熟练使用常用的手机应用软件。”南通市

崇川爱德社会组织建设中心相关负责人顾蓓蕾介绍。

从识别手机屏幕上的应用图标,到学习开关机、拨打接听电话、连接无线网络、清理内存等实用操作,这些看似简单的操作,对于许多老年人来说却常常感到困惑。在万福护理院举办的智慧助老活动中,工作人员通过PPT展示和实际操作相结合的方式,为老年人讲解了智能手机的基础功能,并耐心解答了疑问。

“我儿女常年不在身边,没人教我,这个智能手机买了只会日常接打电话,现在好了,经过讲解,我学会了更多功能,感觉自己也跟上了时代步伐。”住在万福护理院的张奶奶笑着说。

本报记者 陈静 江姝颖

## 培养技术人才 保障粮食安全

### 市粮食行业职业技能竞赛在海安举办

本报讯 (记者王颖)近日,2024年南通市粮食行业职业技能竞赛暨全省粮食行业职业技能竞赛南通选拔赛在海安储备粮公司举办。来自各县(市、区)粮食行业的49名选手充分备考、沉着应赛,充分展示了全市粮食系统技能人才精湛的技艺。

本次竞赛由市发展和改革委员会、市粮食行业协会共同主办,南通粮食集团有限公司承办,是备战全省、全国竞赛的地区选拔赛,也是贯彻“人才兴粮”“人才兴储”战略的重要举措。

竞赛分为理论考试和实践操作两项比赛内容,涵盖了粮油仓储保管和农产品食品检验等粮食系统主要技术

专业,紧紧围绕粮食一线生产工作实际,为粮食事业培养、选拔了一批技术业务骨干,为我市粮食产业高质量发展,智慧粮库转型升级作出了积极的贡献。

实际操作考试主要考察粮油仓储管理员对通风参数测定、计算机粮情检测与分析以及佩戴空呼器检查气调储粮杀虫效果等技术的掌握情况;而农产品食品检验员则需进行稻谷脂肪酸值的测定和试样称重的考试。最终,来自南通粮食集团储备粮管理有限公司的沈鹏、蔡小芳获粮油仓储保管和农产品食品检验项目的一等奖;南通粮食集团获得竞赛团体一等奖。

## 筑牢渔业安全生产防线 我市举办渔业条线培训班

本报讯 (记者王颖)近日,市农业农村局举办全市渔业船员考核发证、海洋渔业执法培训班,进一步加强渔业船员管理,强化渔船执法队伍建设,增强执法人员法治思维理念,保障渔民生命和财产安全,推动我市渔业高质量发展。来自各县(市、区)渔业条线70余名相关人员参加培训。

本次培训为期2天,特邀省行业专家围绕渔业行政诉讼、安全隐患

排查和渔业船员管理法律等内容进行讲授,对学员在理论知识、实践操作、管理方法等方面进行指导。

今年伏休以来,全市开展了全市渔船隐患排查整治暨“平安守护我在港”专项整治行动,围绕专项捕捞和开捕等重要时间节点,开展多轮联合执法检查,以港口检查为基础,以海上执法为重点,对违法违规行为严厉查处,有效防范化解了渔业船舶重大风险。

## 助力标准规范“落地生根” 南通开展工贸行业安全监管员大比武

本报讯 (记者俞慧娟)近日,南通市工贸行业安全监管人员标准规范“落地生根”技能大比武在如皋举办。经过激烈角逐,如东代表队获团体第一名,海门、如皋代表队获团体第二名,崇川、通州湾、启东代表队获团体第三名。

本次技能大比武分为理论知识测试、现场答题测试、工贸行业安全监管工作风采展示三个环节。

知识竞答环节,重点测试人员对

安全生产相关法律法规、标准规范、管理制度及业务知识、救援演练、应急处置等方面的知识。

通过多样化题型、各环节考验,本次技能大比武进一步检验了参赛人员标准规范的理论功底和专业知识水平。

## “2024百强私人银行中心”评选揭晓 我市两家银行私行上榜

本报讯 (记者蒋晓东 张水兰)2024年全国“百强私人银行中心”评选中,农业银行南通分行和江苏银行南通分行入选。

评选综合考量了私行中心的综合经营成果和在特色经营、创新实践等方面的成绩,通过多维度的数据评分排名,最终确定了百强榜单。

农业银行南通分行私人银行中心坚持以财富增值、财产保值和财富传承为核心目标,专注于服务南通地区的零售中高端客户,提供包括投资、融资等在内的综合化定制化金融服务方案。截至9月末,该分行私人银行中心的财私客户总数超1.3万户,近三年增长率保持在20%—28%之间;财私客户管理的资产达到579亿元;此外,家族办公室业务保有量超过11.59亿,今年新增3.89亿。



昨天,在位于海安高新区的伊顿变压器(江苏)有限公司车间,工人和智能化生产线正赶制输变电设备订单产品。目前,该公司订单已排到2030年。近年来,海安市推动输变电装备企业生产向高端化、智能化、绿色化迈进,智能电网电力装备等产品在国际市场呈现强劲的增长势头。

顾华夏摄

## 遗失启事

▲颜傲(父:颜立志,母:钱洪云)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:J3205685424,声明作废。

▲石彦君(父:薛石煜,母:李银香)遗失出生医学证明,出生医学证明编号:U320180048,声明作废。

▲吴良宇遗失作品登记证书,登记号:苏作登字-2022-F-00076915,声明作废。

## 注销公告

南通市污水处理中心(统一社会信用代码:12320600467541783M)于2024年10月23日决定解散,并于同日成立了清算组。请本单位债权人于本公告发布之日起45日内,向本单位清算组申报债权。

联系人:徐静 81125661  
南通市污水处理中心  
2024年10月23日

线上办理  
请扫码

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。